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536.  SzEI diákotthonának miniszteri támogatása
A rektor jelenti, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 38.463/1941. IV. 

2. szám alatt kelt rendeletével a Szegedi Egyetemi Ifjúság diákotthonának beren-
dezésére, elszámolás kötelezettsége mellett 1000 P segélyt utalt ki.

Tudomásul szolgál.
Horthy Miklós Tudományegyetem Egyetemi Tanácsának VIII. rendes ülése 
(1941. június 24.) CsML VIII. 5. (Horthy Miklós Tudományegyetem Rektori 

Hivatal iratai) 1. doboz 1370/1940-41.

537. Az egyetemi ifjúság nagygyűlése
A SzEI-be tömörült szegedi egyetemi ifjúság szombaton délelőtt a bölcsészet-

kari auditorium maximumban népes diáknagygyűlést tartott, amelyen az egyetem 
professzorai közül megjelentek: dr. Szent-Györgyi Albert, dr. Sík Sándor és dr. 
Koch Sándor egyetemi tanárok. Bogdánfy György ifjúsági elnök megnyitójában 
felolvasta a betegsége miatt távollevő dr. Kogutowicz Károly rektor üdvözlő le-
velét, majd megemlékezett október hatodikáról.

Az ülés során dr. Koch Sándor tanárelnök a SzEI törekvéseit vázolta, és is-
mertette a diákegyesület célkitűzéseit. Ezután Strausz Gyula bölcsészhallgató 
az egyesület szabadidőmozgalmának, foto szakosztályának és magyarságisme-
reti szemináriumának ezidei munkatervéről számolt be. Az érdekes kulturális és 
művészeti program bemutatása után a Hiszekegy elmondásával fejeződött be a 
diáknagygyűlés.

Az egyetem elsőéves hallgatói egyébként tegnap a koradélutáni órákban sétát 
tettek az egyetem intézményeinek és különböző fakultásainak épületeiben, hogy 
ezzel is szellemi és gyakorlati tájékozódást szerezzenek. A szombati SzEI-napot 
nagysikerű szavalódélután zárta be, amiről lapunk más helyén emlékezünk meg.

Szegedi Napló XVII. (1941) október 5. 5. oldal

538.  Nyikos István: Tövisek és virágok az egység körül
„Hány szép feltétel és jóakarat némul el és némult már el, mely egyesüléssel s 

egyetértéssel vajmi szépet alkotna, s alkotott volna.”
(Széchenyi: Hitel)
Ahol tíz egyesület, ott tíz ellenük is. Ha ott netán győz az egyetakarás és a na-

gyotakarás, attól fogva egy egyesület lesz és egy elnök. A többi kilencnek csak 
annyi marad az elnökségből, hogy azt mondhatja: „Mi az elnökséget nem irigyel-
nök” (Pedig irigy, csak nem elnök, éppen arra irigy.) De az emberek olyan jók, 
hogy ha lehet, sem irigykedni, sem hazudni nem akarnak. Ezért a legtöbb helyen 
tíz egyesület van és tíz elnök. sőt még tíz díszelnök.

Ő az oka…
Ha tíz egyesület van egy helyen akkor mindegyik azt mondhatja, hogy azért 

nem tud semmit sem produkálni, mert a többi, vagy legalább is az a másik meg-
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akadályozza azzal, hogy elszippantja előle a tagokat, hogy átveszi a programját 
stb., de ha egyébbel nem, hát azzal, hogy nem hajlandó vele együtt dolgozni. 

Ebből is látható, hogy helyesebb, ha tíz egyesület van , mint ha egy, mert az a 
rendes világ, ahol mindennek megvan az oka – persze másban.

„Különb nála…”
Az egyetlen egyesület magát csak a legfőbb jóhoz, a tökéleteshez mérheti. (At-

tól pedig mindig távol lesz, mert emberek a tagjai, nem angyalok). – Ha aztán 
nagyon messze jár a tökéletességtől, akkor aztán jobb magát nem hozzámérni, 
mert az eredmény nagyon csúnya volna.

Mérhetné magát még a régebbi önmagához is, de akkor annál mindig különbé 
kell válnia, szóval fejlődnie kell, hogy a mérés eredménye szép lehessen. Az pe-
dig nehéz. Sokkal könnyebb, olcsóbb hát akkor a mérés, ha tíz egyesület van, és 
mindegyik azzal ámíthatja magát és a jámbor lelkeket, hogy a többinél, de leg-
alább is annál a másiknál különb.

„Jobb tíz veréb, mint egy túzok.”
Ezzel nyugtatják lelkiismeretüket az egyesületesdi status quojának hívei. Szóval 

azok, akik tíz felé fogják az egy-egy verebet, de mind úgy, ahogy éppen nekik 
tetszik, no meg azok, akik verébpecsenyétől híznak. Túzokfogáshoz a tíz veréb-
fogónak egy akarattal kellene egy túzok után futni, és a verébevőknek azzal kel-
lene beérni, hogy nekik is meg kell a többiekkel az egy túzokon osztozni, míg a 
verebet egymaguk ették meg. A többieknek is jutó túzokból pedig senkinek sem 
marad egy verébnyi. Pedig az élet úgy szép, ha néhány embernek egy egész ve-
réb jut, a többieknek meg az, hogy nézheti. No meg az, hogy meg is foghatja a 
verébevők számára.

„A mai világban ki-ki átlátja, hogy egy magányos ember semmi, s csak egyesü-
letnek van hosszú élete s igazi súlya”

(Széchenyi: Hitel)
Kövek helyett piramis
Amíg sok csip-csup egyesület van egyetlen nagy közösség helyett, addig csak 

kisebb-nagyobb kőrakások állnak ki a sivatag homokjából. Egyik-másikban 
értékesek is vannak, de azok, amelyeknek a piramis az álmuk, jórészben csak 
egymagukban küzdenek a homokkal, mert undorodnak a véletlenek összehoz-
ta, szétforgácsolt erejű, egymásra acsarkodó kőrakásoktól. De aztán egyszer úgy 
megborzadnak a homoktól a kövek, hogy az eget kémlelve piramist akarnak ma-
gukból építeni, és lesznek kövek, amelyek vállalják is a súlyt, amely majd rájuk 
nehezedik, és odaadják magukat alapnak, felépül a piramis, és minden kő a helyé-
re kerül. A piramis mindig magasra emelkedik a homokból, nagy távlatok vannak 
előtte térben és időben, és a mélyen kincseket rejt.

A legfőbb parancsolat
Ha az életnek egy helyén száz ember él együtt, és a száz ember nem közömbösen 

bámul a semmibe, mint a kirakatbábúk a kirakatban, sem nem forgácsolódik 
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marakodó klikkekre, mint a politikusok a liberális parlamentekben, hanem 
közösséggé, egymást támogató száz emberré válik, mint a katonák a harctéren, 
akkor mindenki az otthonának érezheti azt a helyet. Magát meg olyan nagynak és 
erősnek, mint mindannyian együtt: hiszen ott ki-ki azonos a többivel. Ahol pedig 
százan azonosak ott egy száz van, nem pedig száz egy. Igen, így nőhet meg az 
ember otthona, és így nőhet meg az ember a szeretetben.

Minden részben ép, egész.
Ha száz munkás nem tízfelé, hanem együtt dolgozik, akkor lesznek köztük, 

akikből mérnökök válnak, és a terveket teremtik meg, lesznek, akik az alapot 
rakják úgy, hogy a tíz ujjukból csorog a vér, lesznek akik az ajtókat-ablakokat 
rakják, hogy az emberek egymáshoz közel legyenek, s hogy a napfény az arcukra 
zuhogjon, lesznek akik a bútorokat hozzák a szobákba, hogy a bennük lakók ott-
honosabb otthonává váljék. Így lesz minden részében ép, egész. A magyar város, 
amelynek a házai magyar emberekből épülnek, csak ilyenekből állhat.

Két magyar példa.
A hét vezér egy kehelybe csurgatja a vérét, s a nemzet testében mindig ez az egy 

kehelybe csurgatott vér volt az életet adó. Horthy Miklós Szegeden egy táborba 
szólította a százfelé szakadt magyar erőt, és ezt az erőt olyan hatalommá tette, 
amely óriási mozdulatokkal teszi újra eggyé a széjjelszakadt országot. Ez a két 
példa az eddigi magyar történelem legrégibb és legújabb nagy tette. Az egyik az 
eddigi magyar történelem alfája, a másik az omegája.

Szegedi Híd (1941) október 2. oldal

539. Fiatal barátaim
Baráti szívvel üdvözlöm a Szegedi Egyetemi Ifjúságot, és őszintém köszönöm 

a személyem irányában előlegezett bizalmat. Soha nem vágytam közszereplésre, 
nem is vállaltam eddig semmilyen formában. A fiatalság iránt érzett szeretetem 
és az, hogy akarásukkal azonosítom magamat, magyarázza álláspontom megvál-
toztatását. Hogy egymásban ne csalódjunk! Isten adja!

Tanárelnökségemben elődömet, az ifjúság nagy és őszinte barátját Szent-Györ-
gyi Albert professzor urat illesse most a hála szava. Bokros teendői mellett első 
feladatának tekintette, hogy a fiatalságot visszaadja önmagának. A mának százfe-
lé húzó világában megteremtette az egységet az Egyetem falain belül, összefogva 
Szervezetünkben a keresztény, nemzeti érzelmű fiatalságot. Neki köszönhetjük a 
napi munka közben és utána a pihenés, szórakozás, művelődés lehetőségét nyúj-
tó otthonunkat. Neki és Sík Sándor professzor úrnak Szervezetünk első jelentős 
kultúrmegmozdulásait, az egység keretén belül alakult Színjátszó Társaság által 
rendezett szavalóestnek, a városunk határain kívül is őszinte elismeréssel foga-
dott Hamlet előadásnak sikerét, a Szervezet hivatalos lapjának, a Szegedi Hídnak 
az elindulását.


